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Esercizio 2. Sia V = ( ){ }22222 40 , 1:,, yxzzyxzyx +−≤≤≥++    
 

1) Parametrizzare la superficie S contorno di V.  
2) Applicando il teorema della divergenza calcolare il flusso del campo F = ( )2 , , zyzxz  

uscente dalla superficie S. 
3) Sia Σ = V  ∩ ( ){ }224:,, yxzzyx +−=  , determinare la normale esterna N a Σ nel 

punto P1= ( 3 ,2/2,2/2 ) e calcolare l’integrale di superficie      ( )∫∫
Σ

− dSz  1

Cenno della soluzione: 
 

1) S = S1 ∪ S2 ∪ S3               

S1  si può parametrizzare con 1σ :        con   0
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S2  si può parametrizzare con 2σ : 
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                         oppure con 2σ̂  : 
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infine  S3  si può parametrizzare con  3σ
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       3)    La superficie   Σ  coincide con la superficie  S1,  la normale esterna ad  S1   è   
N = ( ρθρθρ , ,cos sen ) ,    quindi nel punto P1  si ha  N = ( 2/2,2/2 ,1). 
 
 



Infine si ha      =  ( )∫∫
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